

王广宇:借势新三板 迎接创投创业之春

□本报记者 刘夏村



王广宇,毕业于中国青年政治学院、清华大学和香港中文大学。华软资本集团创始人,著名私募股权投资和金融信息化专家,在金融科技产业融合、境内外上市、投资并购领域拥有丰富经验。他曾在中国工商银行总行等机构任职,其所创立的“中华软件基金”是近年国内业绩最突出的产业基金品牌之一。

快速发展:源于专注和创新

2008年,王广宇和几位合伙人共同创立了中华软件基金,即华软资本的前身。创业维艰,团队发行的第一只基金认缴资金只有3000万元。7年之后,彼时青涩的华软基金已经成为颇具规模的资本集团。截至2015年10月,华软资本集团的管理基金认缴规模约110亿元,实缴规模约50亿元,人均管理实缴基金规模逾1.25亿元,在国内已挂牌VC/PE类投资管理机构中排名靠前,并先后荣获“2015中国最活跃中资私募股权投资机构TOP10”、“2014年度中国最佳产业投资机构Top5”、“2014年度中国十佳私募股权投资机构”、“2013年度优秀创投机构突出成就奖”等行业奖项。

7年弹指一挥间,华软资本快速成长靠的是什么?王广宇说,明确清晰的投资方向、不断创新的业务模式是华软资本迅猛发展的“先天基因”。

王广宇介绍说,华软资本从创业第一天开始就专注于国家战略新兴产业,特别是新一代信息技术、智能制造、节能环保等产业,并围绕新兴产业形成科技创投、并购投资和资产管理三大业务领域。目前三类业务已形成了良性循环:科技创业投资对初创企业进行投资,可对并购投资提供标的;并购业务对成长企业提供整合动力,形成产业平台;资产管理业务主要是围绕公司已有的科技创投和并购投资开展,创造性地为投资项目提供更全面的金融服务,通过设立知识产权基金和夹层融资基金,分别支持科技创投和并购投资业务。

在科技创投领域,华软资本专注于新一代信息技术等行业成长期、扩张期及成熟期的优质企业,纵贯全产业链,深度挖掘投资机会。截至2015年8月,华软资本累计投资18个创投项目,成功退出5个项目,所投资的项目已实现完全退出的占比29.4%,综合退出IRR为36.60%;管理团队历史投资项目综合退出IRR达55.49%;公司净资产收益率和综合退出IRR在已挂牌VC/PE类投资机

构中亦位于前列。公司推动上市的同有科技、聚光科技、创业软件等均已成长为行业细分龙头。在并购投资领域,华软资本重点关注高端装备制造和节能环保等行业,围绕细分行业产业链,秉持“主动改变、创造价值”理念,在全国范围内选择标的资产及潜在并购投资机会,协助相关上市公司或龙头企业进行横向、纵向或整体性产业并购投资,提供符合其战略发展需要的定制化投资服务,帮助企业改变基本面,重回成长轨道并做大做强。截至2015年8月,华软资本已经参与阳煤化工、中泰桥梁等多家上市公司的定增业务,并通过并购方式投资于一批具有增长潜力的企业。

值得关注的是,近期华软资本积极尝试新业务,开始发展“独门武功”——知识产权融资服务。王广宇介绍说,这一业务的核心模式即“成长债+期权”:基金公司通过对中小科技企业的知识产权进行评估,帮助早期科技型企业从银行获得贷款;同时,基金公司以较低成本获得科技创投企业的期权,在未来某一时刻可以选择合理价格进行股权投资或转让该期权。目前,华软资本通过与合作伙伴海通国投等共同建设国内首家“评、保、贷、投、易”五位一体的中技知识产权金融服务体系,推动这一业务顺利开展。

王广宇表示,“成长债+期权”的投资模式,可以提高基金的投资效率,缩短了尽职调查和谈判时间,短时间内可以低成本获得大量企业的投资期权,形成一个“期权池”,这对于基金公司的可持续发展、为投资人创造高额回报开创了新路径。未来该模式可以在全国各地高新区快速复制,可以极大地扩大公司的项目来源。事实上,这一业务模式已经在“飞速发展”。中国证券报记者了解到,中技知识产权基金2015年筛选入库的企业已达1000余家,预计年底前完成融资的项目可达30个,其中最快的从标的接触到银行放款只用了17天时间。

新三板的变革空间已全面打开。近日中国证监会正式发布《关于进一步推进全国中小企业股份转让系统发展的若干意见》,对新三板市场分层、转板试点等多方面做出了制度安排,将加快推进新三板市场发展。越来越多的优秀创投(VC)和股权投资(PE)公司选择挂牌新三板,中国股权投资行业正在迎来一个全新的时代。中国证券报记者了解到,知名科技投资机构“华软资本”已完成股转系统的意见反馈,即将在新三板挂牌。

新变局意味着新机遇。华软资本董事长王广宇表示,未来将持续专注于战略新兴产业,不断创新业务模式。同时,积极把握挂牌新三板带来的发展契机,在继续发挥自己原有优势的基础上,研究和发展国际投资,在新环境中谋求更长足的发展。

拥抱新三板:顺时而为

正如王广宇所言,华软资本是一家“科技控”的投资机构,一直专注于战略新兴产业投资,目前完成投资的项目约70%是信息技术和软件类公司。今后,随着科技创新在国家经济社会发展中重要性愈发凸显,随着多层次资本市场的建设完善,华软资本的未来发展也需要不断增加动力。

如今,华软资本又迎来它成长路上的一个重要节点——选择挂牌新三板,即将转型成为一家公众公司。王广宇对于华软资本选择登陆新三板,有以下几方面的考量:

首先,新三板市场源于中关村科技园区非上市股份有限公司进入代办股份系统进行转让的试点,近期政策空间更被打开。在目前情形下,专注投资高成长科技企业的华软资本,与新三板本身的定位相符,理应借助新三板使公司得到更广阔的发展。

其次,通过上市寻找新的融资渠道,也是华软资本选择挂牌新三板的重要原因。实际上,从已有的几家新三板挂牌VC/PE机构的经验来看,一旦挂牌,公司的融资规模将大幅扩大,发展速度显著加快。王广宇也希望,通过借力资本市场,让华软资本实现更长足的发展。

第三,新三板上拥有大量技术类公司,登陆新三板有助于华软资本投资主业的发展。新三板拥有大量的技术类成

长型公司,这些都可能成为华软资本潜在的投资标的,因此登陆新三板有助于华软资本拓展对于这些公司的投融资业务。2015年11月,新三板软件企业盛世光明通过中技知识产权基金获得银行贷款,使“成长债+期权”的投资模式得以应用。公司将部分股权以及3项软件著作权、1项专利出资,获得宁波银行北京中关村支行750万元贷款,同时向中技知识产权基金提供未来的投资期权。业内人士认为,华软资本的知识产权基金为科技型企业打开新融资的渠道,将为大量新三板企业增强流动性,提升融资效率。

无论今昔,华软资本全力支持科技企业和创业者,致力成为创业者背后的创业者,重视以专业建立信誉。王广宇强调,华软资本乐意投资的企业需要与我们有共同的追求:战略稳定、持续发展、注重团队协作、结构平衡、力求卓越。此外,华软资本也积极践行社会责任,资助众多的教育、研究和环保公益机构,以帮助其实现在自然、技术和社会环境等领域的共同发展和进步。如2013年起华软资本参与发起了“华夏新供给经济学研究院”,推动了新供给的思想研究和智库发展,华软同时承担了“2049中国规划”中的信息技术产业子课题,《智能颠覆:新一代信息技术和互联网中长期发展战略》报告即将出版。

分化与洗牌:坚守成长之道

华软资本登陆新三板是中国VC/PE行业发展的一个缩影。过去十年中,中国VC/PE行业取得了长足发展,包括华软资本在内的一批优秀机构脱颖而出,新三板则为这些优秀VC/PE机构打开了又一扇发展之门。在这些投资机构积极拥抱新三板的同时,新三板也开始对VC/PE行业进行重塑,行业分化与洗牌由此拉开序幕。

VC/PE机构通过挂牌新三板,以自有资金的形式募集资金,可能改变以往的传统业务模式。王广宇说:“以前VC/PE机构多以基金形式募集,产品到期后就必须退出,有可能错失最优的退出时机。但如果是以公众公司自有资金的形式投资,投资期较为灵活,有可能取得更好的投资业绩。”

更为重要的是,通过新三板募集资金,使得VC/PE公司的资本实力大大增强,受各家公司股东背景、投研实力等因素影响,其发展模式与战略布局可能会发生重大改变,进而加速PE行业的分化。例如,自登陆新三板开始,九鼎投资逐步实现大资管布局,而如今坐拥公募基金、券商、保险等牌照,即将成为金控平台;中科招商则在挂牌融资后,转而在股票二级市场大规模投资上市公司。王广宇说:“如果没有新三板,VC/PE行业就没有如此大的变化”。

王广宇认为,随着越来越多的VC/PE公司登陆新三板,股权投资行业以往较为私密的管理规模、利润率等业绩指标将透明化,有助于行业的规范发展,也将使业绩优秀的机构脱颖而出。

他说:“投资机构只有一项核心业绩指标:即投资回报率。随着信息披露透明,业绩好的公司会越做越大,这将导致VC/PE行业的洗牌,甚至黑马逆袭。”

新三板使得股权投资行业进入了一个新的发展阶段。对于华软资本而言,又将如何布局迎接自己下一个辉煌呢?

按照王广宇介绍,登陆新三板后,华软资本会继续坚持科技创投、并购投资和资产管理三大业务,构建科技金融服务链条,继续专注自己擅长的投资领域。事实上,这一促进华软资本持续发展的优秀基因,伴随着中国科技产业的大发展、多层次资本市场的日趋完善,将会在未来发挥更大的优势。华软资本正在积极调研和储备新型业务,王广宇表示,未来的华软资本将借助公司的信息技术优势,通过大数据构建投资和交易模型,打造具有特色的业务领域;华软资本一直以来注重拓宽国际视野,设立香港代表处已经有三年之久,已经与美国、韩国、以色列等风险投资机构深度商讨业务合作。新业务将在公司登陆资本市场后陆续开展,华软资本将坚守成长战略,不断创新,为投资者提供长期可持续的回报。

王广宇说,没有华尔街就没有硅谷,中国推动高科技产业的转型升级,离不开一批聚焦科技、扶持创业的投资机构。以新三板为代表的中国资本市场,应当积极支持和规范VC/PE等股权投资和资产管理机构的发展,使之成为多层次资本市场的优秀建设者,共同迎接“大众创业、万众创新”的春天。